

**ΟΜΙΛΙΑ ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ Σπ. ΦΙΛΙΩΤΗ,  
ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΣΦΕΕ,**

*με θέμα*

**«Η ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ ΩΣ  
ΚΥΡΙΑ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΗΣ ΘΩΡΑΚΙΣΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ  
ΥΓΕΙΑΣ»**

**στο ΡΟΤΑΡΙΑΝΟ ΟΜΙΛΟ ΑΘΗΝΩΝ**

***Ξενοδοχείο Royal Olympic  
4 Δεκεμβρίου 2007***

Κυρίες και κύριοι,

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον *Ροταριανό Όμιλο Αθηνών* και τον Πρόεδρό μας τον αγαπητό Βασίλη Βάρσο καθώς και το Γραμματέα μας, τον αγαπητό μου, Ευάγγελο Μέξη για την πρόσκληση να συμμετάσχω ως ομιλητής στην αποψινή βραδιά.

Θα ήθελα να μοιραστώ μαζί σας ορισμένες σκέψεις σχετικά με τη Δεοντολογία στο χώρο μας, καθώς προσφάτως ο Σύνδεσμος Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων, ο ΣΦΕΕ, οργάνωσε πανηγυρική εκδήλωση στο Μέγαρο Αθηνών με σκοπό την ευρύτερη δημοσιοποίηση του Κώδικα Δεοντολογίας τον οποίο τα μέλη του εφαρμόζουν τα τελευταία πέντε χρόνια.

Η Δεοντολογία είναι το σύνολο των κανόνων πρακτικής και συμπεριφοράς που συνδέονται ευθέως με ηθικές επιταγές και τις οποίες

αποφασίζουμε να υπηρετήσουμε και να εφαρμόσουμε στην πράξη.

**Η ίδια η πρόοδος της ανθρωπότητας αποτελεί μία διαρκή προσπάθεια για την κατάκτηση ενός ανωτέρου επιπέδου για τον άνθρωπο σε όλα τα πεδία σκέψης και δράσης.** Κάθε μορφή προόδου η οποία βασίζεται σε σαθρά θεμέλια, σε ψευδείς υποθέσεις, σε απόπειρες εξαπάτησης, δεν νοείται ως και δεν είναι πρόοδος. Αντίθετα, είναι κάτι το οποίο φέρει το σπέρμα της ίδιας της εξαφάνισής του. Δεν είναι λίγα τα παραδείγματα πρωτοβουλιών και εξελίξεων, σε ατομικό, σε εθνικό ή σε παγκόσμιο επίπεδο οι οποίες οδηγήθηκαν σε αδιέξοδο και χρειάστηκε εκ των υστέρων μεγάλη προσπάθεια για να αντιμετωπιστούν οι αρνητικές τους συνέπειες.

Ποιο είναι το συμπέρασμα; **Το συμπέρασμα είναι ότι το «καλό και αγαθόν» όταν δεν αποτελεί την πυξίδα και τον φάρο της σκέψης και της δράσης, μας οδηγεί σε αποτελέσματα και σε πράξεις που είναι καταδικασμένες να**

**καταρρεύσουν.** Με άλλα λόγια, οι πρωτοβουλίες οι οποίες αναλαμβάνονται και υλοποιούνται μέσα σε ένα πλαίσιο δεοντολογίας είναι οι μόνες υγιείς, είναι οι μόνες οι οποίες συμβάλλουν θετικά στην πρόοδο, την ανάπτυξη, τη βελτίωση σε όλα τα επίπεδα, είναι οι μόνες βιώσιμες. **Και αυτό ισχύει για τα άτομα, για τις οικογένειες, για τις επιχειρήσεις, για τα κράτη, για ολόκληρο τον κόσμο.**

**Η Δεοντολογία έχει μια εσωτερική θετική, δημιουργική δύναμη.** Από τη δεοντολογία πηγάζει κάθε τι δημιουργικό, κάθε τι που είναι προορισμένο να υπάρξει, να λειτουργήσει και να οδηγήσει τον άνθρωπο, την επιχείρηση, την κοινωνία σε ένα ανώτερο επίπεδο εξέλιξης.

Με βάση αυτές τις απλές σκέψεις ο ΣΦΕΕ έδωσε και δίνει μέγιστη έμφαση στην εκπόνηση και την εφαρμογή τα τελευταία πέντε χρόνια, αλλά και την έντονη δημοσιοποίηση σήμερα του Κώδικα Δεοντολογίας. Ο Κώδικας αποτελεί μια τολμηρή και ολοκληρωμένη προσπάθεια αυτορύθμισης η οποία

προσφέρει στον κλάδο μας νέες δυνατότητες αποτελεσματικότητας σε όλο το εύρος των πρωτοβουλιών που αναλαμβάνουμε. **Με την συνδρομή και τη συμβολή όλων των επιστημόνων υγείας θέλουμε να επιτύχουμε την διαμόρφωση αρτίων συνθηκών για την ενημέρωση σχετικά με τα συνταγογραφούμενα φάρμακα.**

Η καλύτερη προώθηση ενός φαρμάκου είναι η παροχή πλήρους, αξιόπιστης και ολοκληρωμένης γνώσης στους επιστήμονες υγείας σχετικά με τα χαρακτηριστικά και τις θεραπευτικές ενδείξεις του. Έχω έναν απεριόριστο σεβασμό για τους επαγγελματίες υγείας. Γνωρίζω πολύ καλά ότι οι επαγγελματίες υγείας επηρεάζονται καταλυτικά και αποφασιστικά από το συμφέρον των ασθενών τους. Γι' αυτό εκείνο που επηρεάζει είναι η σωστή επιστημονική ενημέρωση. Μόνο με σωστή επιστημονική ενημέρωση μπορεί ένα φάρμακο να βρει τη θέση του στην αγορά. Διαφορετικά μιλάμε για χάσιμο

χρόνου και για προσπάθεια χωρίς αποτέλεσμα. Γι' αυτό λοιπόν η προσήλωσή μας είναι η παροχή της καλύτερης, πληρέστερης, της πλέον σφαιρικής επιστημονικής ενημέρωσης και γνώσης γύρω από τα φάρμακα. Σε αυτό το πλαίσιο, στόχος του Κώδικα είναι να καθορίσει τις προϋποθέσεις εκείνες έτσι ώστε η επιστημονική ενημέρωση – η οποία αποτελεί υποχρέωση και καθήκον μας – να γίνεται σωστά και απρόσκοπτα.

Κυρίες και κύριοι,

Ο Κώδικας Δεοντολογίας αποτελεί κεντρική πρωτοβουλία των φαρμακευτικών επιχειρήσεων, η οποία εντάσσεται στο πλαίσιο της σταθερής απόφασής μας να συμβάλλουμε σοβαρά και ουσιαστικά στην θωράκιση και την ενίσχυση της εμπιστοσύνης των πολιτών στην ποιότητα και τη θεραπευτική αποτελεσματικότητα των φαρμάκων.

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι η τήρηση των κανόνων δεοντολογίας από τις φαρμακευτικές

επιχειρήσεις και τους επιστήμονες υγείας συνδέεται απόλυτα με την ενίσχυση της εμπιστοσύνης της κοινωνίας απέναντι στα φάρμακα και κατ' επέκταση με την προαγωγή της δημοσίας υγείας.

Είναι σωστό να τονίσουμε ότι η έμφαση στην Δεοντολογία συμπληρώνει και ενδυναμώνει ένα **σύστημα προστασίας της ελληνικής αγοράς** από την εισροή πλαστών φαρμάκων, τα οποία κατακλύζουν σε έναν όλο και πιο ανησυχητικό βαθμό την παγκόσμια αγορά.

Δεν το έχουμε ακόμα συνειδητοποιήσει πλήρως, αλλά οι ανεπτυγμένες χώρες βρίσκονται σε έναν κλοιό από πλαστά και επικίνδυνα φάρμακα.

- Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας πάνω από το 30% των φαρμάκων που κυκλοφορούν στην Λατινική Αμερική, στη Νοτιοανατολική Ασία και στην υποσαχάρια Αφρική είναι πλαστά.

- Σύμφωνα με πρόσφατη δειγματοληψία το 53% των φαρμάκων κατά της ελονοσίας που κυκλοφορούν σε Ασία και Αφρική είναι πλαστά και στην χρήση τους οφείλεται 1 στους 5 θανάτους ασθενών με ελονοσία.
- Ο Οργανισμός Τροφίμων & Φαρμάκων των ΗΠΑ υπολογίζει ότι ο τζίρος από τα πλαστά φάρμακα αγγίζει τα 44 δισεκατομμύρια δολάρια.
- Πρόσφατη έρευνα αποδεικνύει ότι τα μισά από τα φάρμακα που διακινούνται μέσω Διαδικτύου είναι πλαστά.

Στην Ελλάδα είμαστε προστατευμένοι. **Κύρια παράμετρος της προστασίας που απολαμβάνουμε είναι η επώνυμη συνταγογράφηση με αποκλειστική ευθύνη του θεράποντος ιατρού.** Τα επώνυμα φάρμακα είναι απολύτως αξιόπιστα και επιλέγονται από τον θεράποντα ιατρό, ο οποίος ως πρώτο κριτήριο έχει



την αποκατάσταση της υγείας του ασθενούς του. Είναι χαρακτηριστικό ότι πλαστά φάρμακα κατέκλυσαν την αγορά σε χώρες που η επώνυμη συνταγογράφηση δεν είναι υποχρεωτική.

Στην Ελλάδα η υποχρεωτική επώνυμη συνταγογράφηση εκμηδενίζει τις πιθανότητες να κυκλοφορήσουν στην αγορά και πολύ περισσότερο να συνταγογραφηθούν φάρμακα αμφιβόλου ποιότητας. Επιπλέον, η άριστη αλυσίδα διανομής καθώς και ο ελεγκτικός μηχανισμός του Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων αποτελούν σημαντικές πρόσθετες εγγυήσεις. Η ταινία γνησιότητας του ΕΟΦ και το **διπλό barcode** αποτελεί ασφαλιστική δικλείδα για την κατοχύρωση και την εξασφάλιση της γνησιότητας.

Θεωρώ λοιπόν ότι χάρη και σε αυτό το σύστημα, αλλά και φυσικά χάρη στην υψηλή αίσθηση καθήκοντος των Ελλήνων φαρμακοποιών, κανένα πλαστό φάρμακο δεν είναι δυνατόν να βρεθεί σε ελληνικό φαρμακείο. Το ελληνικό σύστημα αποτελεί

παράδειγμα ως προς την διασφάλιση της ποιότητας και είναι βέβαιον ότι πρέπει να διαφυλάξουμε αυτή την κατάκτηση.

Κυρίες και κύριοι,

Εκτός από κεντρική πρωτοβουλία η οποία ενισχύει και θωρακίζει την εμπιστοσύνη των πολιτών στα φάρμακα, η τήρηση των αρχών Δεοντολογίας αποτελεί κύρια παράμετρος του οράματος του ΣΦΕΕ για την προαγωγή της δημοσίας υγείας.

***Το όραμα του ΣΦΕΕ επικεντρώνεται στην άμεση πρόσβαση σε όλα τα επώνυμα και ποιοτικά φάρμακα στο πλαίσιο ενός σύγχρονου και πλήρως τεχνολογικά εξοπλισμένου συστήματος υγείας και ενός αρτίου δικτύου διανομής. Το όραμα του ΣΦΕΕ συμπληρώνεται από την απόφασή μας να προχωρήσουμε σε όλες εκείνες τις πρωτοβουλίες και τις προτάσεις έτσι ώστε με την συνεργασία και την αρωγή της Πολιτείας να ενισχύσουμε την έρευνα και***

**ανάπτυξη, να τονώσουμε την εγχώρια παραγωγή και να πετύχουμε υψηλότερα οικονομικά αποτελέσματα καθώς και αύξηση της απασχόλησης.**

Θα ήθελα σε αυτό το σημείο να επισημάνω ότι το ίδιο το όραμα του ΣΦΕΕ τονίζει την πολλαπλή σημασία και τον βαθύ, όσο και πραγματικό συμβολισμό της Δεοντολογίας. **Διότι, δεν μπορεί κανείς να αμφισβητήσει ότι η προώθηση του τεχνολογικού εκσυγχρονισμού του συστήματος είναι η κορυφαία επιλογή που μπορεί να ενταχθεί σε έναν κατάλογο με δεοντολογικά ορθές επιλογές.** Η διαμόρφωση ενός συστήματος που αντιμετωπίζει και τερματίζει τα φαινόμενα της σπατάλης:

- Αποτελεί την πρωτοβουλία εκείνη που πολλαπλασιάζει τις δυνατότητες του συστήματος να παρέχει και στο μέλλον άμεση πρόσβαση σε φάρμακα και θεραπείες.

- Αποτελεί την πρωτοβουλία εκείνη που διασφαλίζει ώστε οι πόροι να αξιοποιούνται σωστά και με την μέγιστη απόδοση τους.
- Αποτελεί, εν τέλει, την πρωτοβουλία εκείνη που διασφαλίζει ώστε όλοι οι ασφαλισμένοι να έχουν την μέγιστη πρόσβαση στα επιτεύγματα της φαρμακευτικής επιστήμης, τώρα και στο μέλλον.

Με άλλα λόγια η Δεοντολογία δεν είναι απλώς ένα σύνολο από κανόνες που ρυθμίζουν μια εμπορική συμπεριφορά. Αντίθετα, η δεοντολογία βρίσκεται και πρέπει να βρίσκεται στο κέντρο της προσπάθειας όλων για πρόοδο και βελτίωση, τόσο σε έναν συγκεκριμένο κλάδο, όσο και συνολικά στην κοινωνία.

***Η Δεοντολογία αφορά τόσο την ποιότητα των φαρμάκων, όσο και το ευρύτερο όραμά μας για το μέλλον. Για το μέλλον του κλάδου, για το***

***μέλλον του συστήματος υγείας., για το ίδιο το  
μέλλον των ανθρώπων και της κοινωνίας μας.***

Σας ευχαριστώ.